
21. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG 
Drucksache 21/

Kleine Anfrage 

Sandra Weegels (AfD), Pascal Schleich (AfD), Bernd Erich Vohl (AfD), Christian Rohde (AfD), Dr. 
Frank Grobe (AfD), Jochen K. Roos (AfD), Lothar Mulch (AfD), Gerhard Bärsch (AfD) 

Finanzierung und parteipolitische Neutralität der Initiative „Fulda stellt sich quer“ 

Vorbemerkung Fragesteller: 
Bei der Initiative „Fulda stellt sich quer – Gemeinsam für Demokratie und Vielfalt e.V.“ handelt 
es sich laut Eigenbeschreibung um einen gemeinnützigen Verein, der unter anderem „durch 
Veranstaltungen, Demonstrationen und Bildungsangebote“ ein „Bewusstsein für unsere 
demokratischen Werte“ schaffen möchte. Laut Medienberichten seien aus dem Förderprogramm 
des Bundes „Demokratie leben“ seit 2019 144.366 Euro an den Verein geflossen. Einseitige 
parteipolitische Stellungnahmen sowie fragwürdige personelle Überschneidungen und 
Verflechtungen zwischen „Fulda stellt sich quer“ und der SPD lassen jedoch erhebliche Zweifel an 
der gebotenen parteipolitischen Neutralität einer mit öffentlichen Finanzmitteln unterstützten 
Initiative aufkommen. 

Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche Landesmittel in welcher Höhe erhielt die Initiative „Fulda stellt sich quer“ in den
Jahren 2015 bis 2024? Bitte die Art der Landesmittel sowie die Höhe pro Jahr darstellen.

2. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass eine mit öffentlichen Finanzmitteln (Bundes- 
und/oder Landesmittel) zumindest mitfinanzierte Initiative wie „Fulda stellt sich quer“
jederzeit das Gebot der parteipolitischen Neutralität strikt einzuhalten hat? Die Antwort bitte
begründen.

3. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass die Initiative „Fulda stellt sich quer“ das Gebot
der parteipolitischen Neutralität jederzeit beachtet hat? Die Antwort bitte vor dem
Hintergrund begründen, dass die Initiative auf ihrer Facebook-Seite unter anderem dargelegt
hatte, dass es ihr „Auftrag“ sei, „die AfD kaputt zu machen.“

4. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass die parteipolitische Neutralität der Initiative
zumindest in Zweifel gezogen werden muss, da der Vorsitzende der Initiative, Andreas G.,
gleichzeitig das Amt des Beisitzers im SPD-Unterbezirksvorstand Fulda bekleidet? Die
Antwort bitte begründen.

5. Wie bewertet die Landesregierung vor dem Hintergrund der öffentlichen
(Teil-)Finanzierung der Initiative „Fulda stellt sich quer“ die Solidaritätsbekundung für die
gewalttätige „Hammerbande“ um die kürzlich rechtskräftig zu einer mehrjährigen Haftstrafe
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verurteilte Lina E. und die positiven Bezugnahmen auf die sog. „Antifa“, welche in großen 
Teilen als linksextremistisch, gewaltaffin und undemokratisch angesehen werden muss und 
immer wieder für Straftaten verantwortlich zeichnet? Die Antwort bitte begründen. 

6. Wie bewertet bzw. begründet die Landesregierung, unter besonderer Beachtung der Fragen 
4 und 5, den Umstand, dass sich Wissenschaftsminister Timon Gremmels (SPD) mehrfach 
und öffentlichkeitswirksam, unter anderem vermittels Übernahme der Schirmherrschaft für 
einen von „Fulda stellt sich quer“ mitveranstalteten „Christopher Street Day“ im Jahre 2024 
und einem gemeinsamen Foto mit dem Vorsitzenden, für den Verein exponierte?   

7. Wie bewertet die Landesregierung vor dem Hintergrund der öffentlichen 
(Teil)Finanzierung von „Fulda stellt sich quer“ die eindeutigen, wiederkehrenden und 
mitunter sehr drastisch bis ordinär gehaltenen Ausfälligkeiten der Initiative auf deren 
Facebook-Seite gegen die Parteien AfD („SPÄTESTENS jetzt bist du ein Nazi, der Nazis 
wählt – FCK AFD“) und CDU („FCK MRZ“)? 

8. Plant die Landesregierung aufgrund der wiederkehrenden parteipolitischen Positionierungen 
der Initiative die Streichung sämtlicher Landesmittel für den Verein? 
Falls nein: Warum nicht? Die jeweilige Antwort bitte begründen. 

9. Plant die Landesregierung, die zuständige Finanzbehörde zu einer Überprüfung der 
Gemeinnützigkeit von „Fulda stellt sich quer“ zu veranlassen? Die Antwort bitte begründen 
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